

# 中国企业沙特“淘金”正当时

——专访中国驻沙特阿拉伯大使馆经济商务参赞李雁林

李参赞说,投资沙特目前时机不错:

沙特的贸易壁垒很少,像倾销几乎没有,因为这里的民族工业除了石化之外并不发达,没有太多和我们构成直接竞争的同类企业。

沙特城市建设正热火朝天,今年6月已和中方签署了一个工程合作的谅解备忘录,特许中国公司参与工程直接投标。

2005年加入WTO后,沙特已经允许外资建合资银行(控股60%)或者分行,但是中国的银行还没有,沙特也非常希望中国的银行进来。

沙特电信等行业也在逐步开放,现在已经发了3个外资执照。还有零售业,沙特约定在2008年开放,并且持股比例可以达到75%。

◎本报记者 朱周良 沙特利雅得报道

在油价不断高涨的今天,海湾国家日益吸引了全世界越来越多的关注目光。作为全球最大的产油国,同时也是海湾地区国土面积和经济总量最大的国家,沙特阿拉伯的经济近年来迅速发展。在2005年12月成为WTO正式成员国后,沙特经济更是迎来了“第二春”,预计今年全年的GDP增速将达到5%。沙特经济被认为是处在历史最好时期。

伴随着沙特经济快速发展,中国和沙特两国关系也持续升温,特别是在去年沙特国王阿卜杜拉首次访华营造的良好氛围之下,中沙两国不仅在能源贸易方面保持和巩固了密切合作,在整体双边经贸和投资领域也取得了飞速的进展。趁着到利雅得参加第三届欧佩克峰会的间隙,本报记者专访了中国驻沙特大使馆经济商务参赞。从他的视角,我们更加清晰地了解了沙特经济的发展现状和前景,以及中国企业在沙特的潜在机遇。

## 沙特经济正处史上最佳

在沙特,我们看到的是一片热闹繁荣的景象,到处是大型建筑工地。除了石油生产,铁路建设也已开展,机场、码头、公路、桥梁、房屋、学校、医院等建设都热火朝天。

沙特经济现在处于历史最好时期。”李参赞这样评价当前沙特的经济状况。

李参赞介绍,沙特是海湾国家的重要成员之一,是海湾六国的领头羊,因其国土面积大,人口众多,经济总量在海湾地区乃至中东和西亚非洲地区都是老大。沙特石油储量占世界25%,全球排名第一,产量应该也是世界第一,只是在去年,俄罗斯的石油产量超过了沙特。

在去年,沙特的GDP达到3500亿美元,这主要有两个原因。一是油价大涨,二是改革开放。这几年,由于自2003年以来国际石油价格显著上涨,从30美元左右涨到接近100美元,油价持续上涨无疑给沙特带来了巨大的经济利益;另一方面,沙特经济的加快发展也与当地政府的政策调整有关,特别是经济对外开放。沙特在2005年12月加入世界贸易组织,入世一年多来,沙特也基本兑现了经济方面的承诺,经济的开放程度不断加大。

沙特经济学家预测,今年沙特国内生产总值将增长5%,全年财政盈余将达到2500亿美元(约666.7亿美元),外汇储备将达到1万亿美元(约2666.7亿美元)。

鉴于石油行业在沙特国民经济中的重要地位,沙特在石油上游产业也就是钻井、勘探和开采方面是绝对政府垄断的,不允许外资参与。

李参赞还指出,近些年来沙特也开始更加注重发展非石油经济,现阶段都是一些和石油有关的产业,大多是石油的副产品。沙特的石油是完全归国家垄断,由阿美公司来经营,而非石油经济则主要在石化行业,主要的经营企业是沙特基础工业公司(SABIC)。由于国际需求很大,沙特的石化产业近年来的发展也很快,目前的产量已达到4000多万吨,包括聚乙烯、聚丙烯以及其他的塑料原料等,种类比较多。

## 中沙经贸渐入高潮

中沙两国政治关系非常好,特别是在去年两国领导人高层访问后,政治经济外交各方面达到一个高潮,对整体双边经贸发展非常有利。”提到中国与沙特的双边经贸发展,李参赞非常乐观。他表示,从当前总体状况看,沙特经济在未来至少还可看好五年,甚至十年。这主要还是基于石油,普遍的看法是,油价在未来一段时间不大可能跌到50美元以下,而沙特石油的开采成本又非常低。油价如果能够稳定在较高水平,沙特经济持续快速增长就有了保障,因为沙特有90%的收入来自石油。”

在贸易方面,中沙贸易发展非常快。”李参赞说。在1990年建立初期,中沙的贸易额为2.9亿美元,去年已经达到201亿美元,其中对沙出口是50亿美元,进口

是150亿美元。

我们进口原油比较多,还有石化产品,中国是沙特石化产品在东亚的最大买家。”李参赞介绍,沙特最大的石化企业SABIC在上海、广州等好多中国城市都设有销售网络。2005年,对中国的出口排在沙特对外出口的第四位,次于美国、日本和印度,去年已升至第三位,因为中国近年的石油进口增长很快。

值得一提的是,在沙特对华出口持续增长的同时,中国对沙特的出口也在快速上升。今年到9月份,中沙双边贸易达到180亿美元,同比增长18%,其中,对沙出口已突破去年全年水平(60亿美元),同比增长60%,进口122亿美元。

李参赞分析,中国对沙特出口增长快的重要原因,是沙特经济建设加快带来巨大的建筑材料和施工设备等方面的需求,再加上中国在沙特有很多大型建设项目,进口了不少设备。

我们估计,到年底,中沙贸易最低可达240亿美元甚至250亿美元,这意味着中国到沙特的进出口是中国对西亚非洲地区进出口的第一位。”

据沙特2006年统计,中国的进口在沙特总进口中的排名,已经从2005年的第四位一跃增长到第二位,超过了德国和日本,去年一年就实现“二级跳”,仅次于美国。

中国对沙特的出口结构覆盖范围很广,除了传统的服装、纺织品、鞋类、箱包、日用品,还有机电产品,电脑、IT产品、重型设备等,超市里相当大一部分商品都是中国产的。

我们这几年了解下来,沙特对于中国产品质量的提高还是非常认同,两国的贸易互补性非常强,我们要石油,他们要我们的日用品。”李参赞说,这里的贸易壁垒很少,像倾销几乎没有,因为这里的民族工业除了石化之外并不发达,没有太多和我们构成直接竞争的同类企业。但沙特对进口商品有一个要求,就是在价格方面要具备很强的竞争性,价格要非常低。”

## 中国企业在工程承包市场打开了局面

沙特经济飞速发展,也带来了巨大的建设方面的需求,这给包括中国在内的外国企业创造了很大的机遇。

据中国驻沙特大使馆提供的资料,2004年前,中国在沙特的企业比较少,工程承包(包括劳务)的合同总额也就5亿多美元,完成的仅2亿美元。而到2004年后,随着沙特经济形势好转,中国在沙特的工程承包有了很大突破,现在已有43家企业,有独资、合资和代表处等各种形式。

具体来看,中国企业在沙特的工程建设方面首先是石油上游的服务贸易,包括钻井和勘探等。这些服务过去都是西方一统天下,中国一直进不来,经过不懈努力,现在在中石化和中石油等9家企业已打进这个市场。”李参赞对记者说。

除了上游,2005年开始中国企业也在沙特涉足石油工程建设、炼厂和石化联合体的建设。现在在中石化的几个公司都已进入这个市场。

据大使馆统计,在石油上游和下游,中国企业在沙特在建的项目一共有21多亿美元,成为中国石化企业在沙特的一个亮点。

第二个方面就是生产厂建设。2004年年底开始,中材国际等公司陆续进入沙特市场,已经拿了9个项目,建设10条水泥生产线,总额将近20亿美元,最高产量为日产1万吨。有的项目已经竣工,沙特对中国企业建成产品的质量、建设周期和价格的竞争性都非常满意。而这些水泥生产厂的建设也带动了中国的设备、原材料和技术的出口。

用李参赞的话说,中国公司在沙特的工程承包市场算是“打开了局面”。

更可喜的是,沙特和中方今年6月签署了一个工程合作的谅解备忘录,特许中国公司参与工程直接投标。按照沙特法律,沙特的公路、桥梁以及市政建设等不允许外国公司直接参与投标,只能通过分包的形式,当地公司中标以后再分包给中国企业,但这里面有很多弊端,价



格、资金回笼、工期都很难控制。

不过在去年,阿卜杜拉国王访华后,对中国的建设工业印象非常深刻,特别是中国企业的建设成本低、质量有保证并且建设速度快,符合沙特方面的要求。

现在我们正在准备给沙方推荐一些公司,因为我们商务部推荐一个公司,就不再需要沙方的资格审查,不然还要参加独立投标,我们准备在年底就把名单报上去,明年有望有更多中国企业参与沙特的工程建设。”

## 投资沙特前景美好

相比贸易和工程建设,中国和沙特相互之间的投资总量仍比较少。据李参赞介绍,不包括中石化目前在沙特的一项天然气风险投资,中国企业对沙特投资也就不到1亿美元,而沙特对中国的投资也就八、九千万美元。这主要是因为我们的企业缺乏对沙特投资环境的了解,我们经过调查也发现存在一些问题,沙特2000年才发布投资法,主要集中在两个工业区,沙特在建5个经济城,应该说这也是给我们更多的机会。”

我个人认为,中国企业应该到沙特去投资石化产业。”提到中国企业在沙特的投资机会,李参赞非常肯定地说。

沙特的石油上游市场是完全对外开放的,目前对外资开放的主要是石油的中游(炼厂)和下游(石化),这也是沙特近年来重点发展的行业。包括美、日、法等国的石油公司在沙特石化行业近年来的投资都比较大,比如法国的道达尔,美国的埃克森美孚,日本的住友等,但是中国还是空白。

为什么要到沙特来投资石化产业,李参赞分析说,最简单的一个原因就是沙特的油气资源供应充足,在这里建厂可以就地取材。另外,如果通过合资等方式,我们在油价方面可能也会获得一定的优惠,原材料成本更低;第二,沙特的能源价格很便宜,投资工厂要用电,沙特在电价方面对外资是国民待遇,1度电人民币1毛多钱,在国内工业用电差不多1块;第三,中国本身对石化产品的需求就很大,如果在沙特投资建设厂,我们还可以将一部分产品运回国内;最后,在环境污染方面,在国内建厂面临的环保压力很大,但沙特土地广阔,只要达到他们的环保标准,沙特其实非常欢迎中国企业来建厂。

当然,除了石化,沙特经济发展带来的其他投资机会也越来越多,特别是在加入WTO后,沙特的各行各业都更加开放。

比如金融业开放,据李参赞介绍,现在沙特已经允许外资建合资银行(控股60%)或者分行,但是中国的银行还没有,沙特也非常希望中国的银行进来。保险方面也与银行类似,并且已经批了7家外资保险公司在沙特开合资公司或分支机构。

在电信等敏感行业,沙特也在逐步开放,现在已经发了3个外资执照。还有零售业,沙特约定在2008年开放,并且持股比例可以达到75%,不过前提是资本规模最低有2000万里亚尔,大概500多万美元。此外还有运输、航空等也都在逐渐向私营和外资开放。

## 也需提防“水土不服”

沙特对于中国企业的机会固然不少,不过李参赞也提醒,在有些方面,到沙特投资或是办事还是要熟悉当地的规矩和习惯,以免“水土不服”。

在沙特,社会保障体系非常完备,尽管老百姓的贫富差距也很大,但再穷的人也有生活保障,有免费教育、医疗,住房也没有什么问题。正因如此,沙特人都不愿从事体力劳动,即便工作也只会选择银行、政府机构和大型国企等。

沙特现在失业率很高,今年估计会达到12%。为此,政府不得不强制要求来这里投资的外资企业雇佣一定比例的本土员工,不同行业要求不同,但最低也有5%。在石化行业,本土员工的比例必须达到40%甚至更高。

除了在人员上要“沙特化”之外,当地人办事拖沓的习惯也是外国人需要努力适应和做好心理准备的。沙特人对人对事很热情,这一点所有到沙特的外国人都深有体会,对中国人尤其如此。不过,很多时候你得保持充分的耐心。

记者在沙特几天就对此深有体会。为了办一张进入欧佩克峰会会场的通行证,记者被迫反复拍了四次照片,最后终于在会议开始前半小时拿到了卡片。

这一点看似小事,但实际上是个非常大的问题。”李参赞坦言,搞一个工程,他们可能因为一个小事耽误10天、20天甚至是一个月,你说这个工程得受多大损失。”不过,反过来,沙特人自己办事却比谁都急,一天都等不得。



## 人物简历

李雁林,现为中国驻沙特阿拉伯大使馆经济商务参赞。1969年-1972年,黑龙江省呼兰县西井中学任代课教师;1972年-1975年,就读于齐齐哈尔师范学院英语专业;毕业后就职于黑龙江省轻工业品进出口公司;1998年-2003年任黑龙江省外经贸厅副厅长、党组成员,后出任黑龙江省商务厅副厅长、党组成员。2002年7月商务部派其驻科威特使馆经商参处工作,现为驻沙特经济商务参赞。

## 采访手记

# 利雅得吹来“中国风”

◎本报记者 朱周良 沙特利雅得报道

在利雅得的短短一周中,这里四处弥漫的“中国风”给记者留下了深刻的印象:不管是沙特石油部关于“中国需要多少原油就给多少”的坚定表态,还是说着一口流畅普通话的接待人员,抑或随处可见的“MADE IN CHINA”,都让你觉得格外自在。

和在美国等西方国家一样,你也会不时在利雅得的大街小巷邂逅“中国制造”的身影。在刚刚抵达下榻的宾馆时,我们一行中国记者就惊喜地听到,酒店大堂里竟然有说中文的声音。四处找了一遍,原来是一台为各种不同型号手机提供免费充电服务的机器,而屏幕上不断播放的,竟是在国内电视频道节目里再熟悉不过的中文广告。

在利雅得,你在不经意间就会看到“MADE IN CHINA”的字眼,譬如在大会给每位记者派发的媒体胸牌背后,又或者在商场琳琅满目的小商品包装上。

当然,你千万不要以为中国只有这些“小东西”远销海外。在沙特的石化行业,中石化的知名度并不逊于西方的石油巨头;在利雅得的数码超市里,你也会看到“联想”的醒目字眼;在沙特的电信设备市场,“华为”的牌子也已有了一席之地;在沙特随处可见的基建项目中,来自中国的工程队和大型设施也屡见不鲜。在前不久,中国的企业还首次中标了沙特的一个重要铁路建设项目,合同金额超过5亿美元。

不过,相比这些“硬件”,令我印象更深的还是在沙特人观念中对中国的友好和重视。在沙特,中国人很受欢迎。走在大街上,你会不时看到华人的身影闪过。在网路时如果你说是来自中国,对方多数都会显得热情洋溢和笑脸相迎。很多时候,大街上汽车内的沙特人都会隔着车窗向我们一行中国面孔挥手微笑,眼神中充满了友好。

为了照顾应邀参加本次峰会的十多位中国媒体记者,主办方还特别安排了几位懂中文的志愿者。我们最熟悉的一位叫“赛乐”,这位一见面就自称是中国人的大胡子老兄曾在厦门大学学习中文,据说还谈了个云南的女朋友。赛乐的人缘很广,使馆的李参赞和不少在当地的华人都知道他的名字。

在沙特,“汉语热”越来越流行。李雁林参赞表示,他们在大使馆经常收到当地人表示想学中文的请求。沙特非常重视中文教学,沙特的大学马上要开一个中文系,在沙特人看来,现在中国是世界的希望,也是未来关注的焦点,要是不学中文,就跟不上时代的脚步。“沙特人认为中国尊重他们,并且在世界上不称霸。”李雁林参赞说。

沙特政府也越来越重视与中国的关系,沙特国王去年还对中国进行了首次正式访问。而作为本次欧佩克峰会的东道主,也是欧佩克最大成员,沙特方面特别邀请了十多位中国媒体记者来到利雅得参加会议。在对原油出口的问题上,沙特政府的态度非常鲜明:中国具有欧佩克需要的稳定增长需求,沙特非常乐意优先满足中国的需求。

沙特的媒体对于中国非常关注,几乎每天都有关于中国的报道。很多时候,中国的报道都出现在各大报纸的经济版面,覆盖的内容很广阔,不仅仅是能源相关的话题,中国经济的方方面面,都在当地媒体的视野之中,诸如中国经济增长多少、出口多少、成品油价上调、外汇储备增加、通货膨胀等等。在欧佩克峰会召开期间,“中国可能再次加息”就赫然出现在沙特当地一家主流报纸的经济版头条。



堵车也是利雅得“街头一景”



在沙特一家石油公司工作的赛乐(图右)能说一口流利的中文

本版图片均为本报记者朱周良摄